

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación dura una hora. Robaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta las 12 delante de su publicación. Gastos de envío al correo.

Año 18.

SECCIÓN POLÍTICA

Un recuerdo interesante

Hace próximamente once años, estuvo á punto de estallar la guerra entre Alemania y Francia.

La victoriosa Alemania, que veía con enojo cómo iba recobrando Francia su poderio, emprendió, ya por despecho, ya por cálculo, una serie de provocaciones, las cuales parecían dirigidas á precipitar el momento de la lucha, para que ésta viniese antes que Francia tuviera completa la obra de su reorganización.

Hubo quebrantado el imperio alemán las cláusulas del Tratado de Francfort, donde se determina el número de fuerzas que cada uno de los dos países puede tener en los departamentos fronterizos; había sometido al antiguo régimen de los pasaportes á todos los viajeros procedentes de Francia que llegasen á la Alsacia y á la Lorena, limitándoles el tiempo de su residencia en las provincias anexionadas; además, apenas se pasaba día sin que se cometiese en los Vosgos alguna violación de frontera.

El gobierno francés, dándose cuenta exacta del propósito perseguido por los alemanes, había estudiado detenidamente la cuestión y había resuelto obrar con gran calma, para no hacer el juego de aquellos á quienes tanta prisa les corría la guerra.

La violación de la frontera de los Vosgos seguía diariamente repitiéndose de una manera escandalosa.

En esto llegó al poder en Francia un gobierno radical, compuesto en gran parte de hombres nuevos, identificados por sus sentimientos y por sus ideas con las masas populares.

Quiso Alemania poner á prueba la resolución y el brío del nuevo ministerio de la República francesa, y una mañana, con pretexto de un

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS,

Mahón, sábado 30 Abril de 1898. (tarde)

Precios de suscripción

Plata

En la isla, un mes adelantado, id. 1,50

En el resto de España, trimestre, id. 5,00

Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Nº 5.018

ensayo de movilización, reunió en la frontera un ejército, olvidando las estipulaciones internacionales en Francfort convenidas.

El Gobierno francés no reclamó contra aquella amenaza; pero á los pocos días, todo el ejército de la República estaba dotado del fusil Lebel, con pólvora sin humo. A la semana siguiente, ciertos diarios indiscretos de París empezaron a murmurar del ministro de la Guerra, á quien no se le veía por el ministerio desde hacía una semana, y algunos periódicos satíricos preguntaban ya maliciosamente: «Quién es ella?»

De pronto, surgió el ruidoso incidente de Pagny-sur-Moselle. Un comisario de policía, Schnoebelé, sorprendió en territorio francés á unos súbditos alemanes con armas. Interrogados por el comisario, dijeron que eran cazadores y que aquel suelo que pisaban era alemán. Entonces vió Schnoebelé derribados los postes que marcaban la frontera y lo comprendió todo. Eran los supuestos cazadores quienes los habían echado al suelo.

Trabóse una violenta disputa, pues Schnoebelé se hallaba seguro de que la tierra que pisaba era francesa. Más el complot estaba bien urdido; apenas empezó la disputa aparecieron, como por encanto, varios agentes de policía alemana, y ayudados por los cazadores, apoderáronse del comisario Schnoebelé y se lo llevaron á Alemania, donde quedó preso.

El hecho causó en toda Francia una emoción enorme. Reunióse el Consejo de ministros y se pidió inmediatamente al gobierno alemán la entrega de Schnoebelé, y una reparación por haber sido violado el territorio de la República.

Alemania mostróse dispuesta á resistir, afirmando que quien había violado la frontera era Schnoebelé, y que éste fué preso en territorio alemán. El canciller del imperio propuso el nombra-

miento de una comisión investigadora que depurase los hechos, anunciando que se atendría á los resultados del dictamen.

Entonces el ministro de la Guerra francés habló á sus compañeros de gabinete en estos términos: «Se puede emprender la guerra hoy mismo. Todo está preparado, perfectamente preparado. Ya sabéis algunos de vosotros que la semana que he faltado de París, ha sido para revisar nuestras tropas de la frontera y para visitar minuciosamente nuestras fortificaciones del Este. Podemos poner sin pingüe esfuerzo 250.000 hombres en veinticuatro horas junto á la frontera.»

A las pocas horas, el gobierno francés intimaba energicamente al de Alemania la entrega de Schnoebelé en el plazo de un día, y al mismo tiempo ordenaba por telégrafo la movilización de todas las tropas del Este.

Al emperador alemán y al canciller del imperio se lesfiguró que soñaban Nunca habían oido de labios de Francia aquel lenguaje desde 1870.

Acaso hubo algún momento en que pensaron recoger el guante que con tal altivez les lanzaba la República francesa; pero el espectáculo que aquel día ofrecieron las llanuras de Lunéville cubiertas de caballería, hizo reflexionar al canciller y al emperador y, antes de ponerse el Sol, Schnoebelé fué puesto en libertad y devuelto á Francia.

Este incidente memorable ha contribuido mucho á la alianza franco-alemana, según consta en las negociaciones de que dicha alianza fue precedida.

En los campos de batalla, proclama Sedan la derrota de la nación francesa por Alemania. En las lides diplomáticas, Pagny-sur-Moselle proclama la victoria de Francia sobre el imperio germánico.

Una vez más se probó en Pagny-sur-Moselle la verdad del proverbio latino: «Si vis pacem para bellum». Siquieres que te dejen en paz, en-

seña los dientes, que te vean dispuesto á la guerra!

ERNESTO GARCÍA LÁDEVESE.

Testimonio imparcial

En el periódico inglés «The Birmingham Daily Post», hemos leído el siguiente artículo suscripto por el señor Hermann Schuthoff, miembro de la Cámara de Comercio y jefe de una de las primeras casas exportadoras de aquella plaza, y que traducimos, no pudiendo resistir la tentación de reproducirlo en este lugar, por su importancia y por el espíritu imparcial en que se inspira:

España y los Estados Unidos

Ahora que la guerra entre los Estados Unidos y España parece inevitable, séame permitido exponer mi opinión personal sobre las causas de tan lamentable situación. La cuestión entre las dos naciones no ha consistido durante largo tiempo en si habrá guerra sino en si habrá paz, ya que la guerra en cierto modo ha existido desde que comenzó la actual insurrección en Cuba, aunque no fuese guerra franca y abierta, la que hacia los Estados Unidos, sino guerra encubierta y oculta, por cuyo motivo España no pudo contestar á ella. Si las expediciones filibusteras salidas de los Estados Unidos, sin el socorro prestado por ellos á los insurrectos cubanos en armas, municiones y demás, la insurrección tiempo habría venido.

El Gobierno norteamericano pretendió demostrar que no podía evitar estas expediciones filibusteras y que era el deber de España imposibilitarlas por medio de sus barcos de guerra, pero cuantas veces España lo puso en práctica se apresuraron los yankees á disputarle el derecho de detener los barcos filibusteros, llegando al extremo de exigir crecidísimas indemnizaciones y formulando las más estupendas reclamaciones.

Es bien sabido de la mayoría de los españoles que los cónsules de los Estados Unidos en Cuba prestaron su influencia para favorecer á los insurrectos y que además de esto prestaron á éstos grandes servicios con sus informaciones en detrimento de la causa española.

Nada hay en esto de extraordinario, antes bien es muy natural, ya que es cosa por demás sabida que los Estados Unidos quieren anexionarse Cuba, tarde ó temprano.

Si por desgracia España pierde la isla de Cuba, es muy posible que los Estados Unidos proclamen su independencia con un gobierno republicano. No es difícil profetizar para cuando llegue este caso que Cuba quedará reducida á la miserable situación de Haití y entonces los Estados Unidos, bajo el pretexto de no poder tolerar la anarquía en tan rica e importante isla, aun más cercana de sus costas que Haití, no tardarán mucho en proclamar su anexión. Es muy sensible á mi modo de ver que las potencias europeas consentan

tranquilamente la usurpación de una isla quizás la más rica del mundo. Si en ella se proclama un gobierno independiente será solo debido al favor y protección de los Estados Unidos. ¿Es cosa probable entonces que Inglaterra obtenga las mismas bases para la importación de sus ferreterías y demás productos que las obtenidas por aquéllos? En mi opinión no habrá para nosotros «cláusula de nación favorecida» y se impondrán a nuestros productos fuertes derechos arromando por consiguiente completamente nuestro comercio con Cuba. Entonces serán de oír las lamentaciones de nuestros fabricantes y comerciantes; los mismos que hoy simpatizan con los Estados Unidos en un conflicto agresivo para el cual no tienen la más mínima razón ni justo motivo.

Acaso alguien crea que los Estados Unidos buscan la guerra con España por motivos humanitarios y para poner fin a los horrores en Cuba que tanto ponderan los periódicos. No digo que no haya habido grande miseria en Cuba (la guerra no puede hacerse con balas de corcho), pero sostengo que cuando menos un 75 por 100 de las horrorosas descripciones sobre la miseria de Cuba y de las supuestas atrocidades de los españoles son pura invención de la prensa norteamericana.

En prueba de ello véase lo que dice el Hon. R. W. Chetwynd en el «Daily Mail» del 1º de abril actual acerca de las observaciones hechas durante su reciente viaje por Cuba. Declara al público que la prensa de New York falsa indignamente el estado de la isla y afirma positivamente, además, que los insurrectos son verdaderamente heridas bendicidas y proscritas, de ambos colores, de todas las naciones, que no cabe duda alguna que estos meroedadores, mal llamados insurrectos, habrían sido aniquilados mucho tiempo hace si no hubieran recibido la continua ayuda de los Estados Unidos.

La usurpación de Cuba por los Estados Unidos sería sencillamente poner en práctica las doctrinas monárquicas que éstos sostienen; y otras naciones habrían de experimentar en el porvenir el mismo tratamiento agresivo que en la actualidad España ha de resistir. Aun suponiendo que España sea la más débil de las potencias europeas, si los yankees se salen con la suya en esta ocasión, que garantía tendríamos de que más tarde no promuevan una insurrección en Jamaica, por ejemplo, como han hecho en Cuba, aplicando el mismo principio de Monroe? Opino que el carácter español no está bastante bien comprendido en este país. Todos los exportadores que han negociado con España confirmaron mi opinión si sostengo que comerciantes y almacenistas más honrados no pueden encontrarse en ninguna otra parte que entre los naturales de España. Mi propia experiencia, adquirida por mis intimas relaciones con España durante 32 años, me autoriza para hablar así. Su carácter nacional ha sido también mal comprendido, si alguien se figura encontrar cobardía en el español está en gran error. España en medio de sus desgracias ha demostrado maravillosa tenacidad. No hago referencia a la guerra de reconquista contra los árabes sino a hechos más recientes, pues es un hecho histórico bien conocido que mientras Napoleón llegó a aplastar a Prusia y Austria nunca pudo destruir la independencia española.

También es conocido el auxilio que prestó a los españoles general tan eminentes como Wellington, pero antes de que Wellington combatiere en la península, los españoles

les mantenían la más afortunada campaña de guerrillas contra los franceses.

Es de suponer, ó por lo menos así lo creo, que los americanos tendrán en cuenta que una guerra con España no puede empeñarse con ligereza. Tengo la intima convicción, de que España, cuando llegue la ocasión, dará buena prueba de lo que puede, y si se observa el lenguaje y la conducta de la nación española durante las últimas semanas, todo el mundo convendrá, conmigo en que los españoles han demostrado poseer infinitamente más dignidad que los norteamericanos. Se hacer perfecto cargo de la seriedad de las circunstancias, pero están al mismo tiempo resueltos a defender su honor. Su conducta, comparada con el jingoísmo histérico de los norteamericanos, habla mucho en su favor.

Los españoles conocen perfectamente por qué causas se encuentran frente a frente de los yankees, saben muy bien que los miles de hombres que han perecido en Cuba y los millones gastados contra la insurrección, se perdieron porque los norteamericanos la fomentaron y alimentaron, y ahora todos los españoles se preguntan si no habría sido mejor haber gastado tanta sangre y tanto dinero con los Estados Unidos directamente, tan pronto como hace ya un par de años empezaron estos átomos bajo la protección del pabellón norteamericano, todos los barcos que conducían contrabando de guerra a los insurrectos cubanos.

HERMANN SCHURHOFF

Los planes de los beligerantes

Telegrama de Londres que dispone gran interés los planes navales que se supone tendrá España.

Predomina la opinión de que la calma con que proceden los jefes de la Armada española es indicio de que no es todavía suficiente la preparación para la guerra.

Según «The Times», los peritos son de parecer que demostrará España su cordura no precipitándose, pues Cuba puede resistir mucho tiempo y dar lugar a que España prepare dignamente sus fuerzas.

Respecto de los Estados Unidos dicen que están reconcentrados en Tampa (Florida) 12.000 soldados del ejército regular, y que la concentración procede con lentitud. Un signo significativo es el de que el presidente Mac Kinley pensó primero movilizar 40.000 voluntarios, y ha subido la cifra a 125.000.

Considerarse empresa formidable la invasión de Cuba, y se prevé que la guerra con España será larga y costosísima.

Dícese que en cuanto esté constituido en Tampa un ejército de 100,000 voluntarios será embarcada la expedición para Cuba; pero también se presume que no se hará hasta que haya pasado la estación de las lluvias.

Se ha presentado la dificultad de hallar oficiales idóneos. Por otra parte, el admirante Sampson cree igual operar contra la Habana, mientras no disponga de fuerzas de desembarco; por lo que no se extralimitará de un bloqueo calmoso.

Opinase también que la primera batalla será librada en Filipinas, sin descuidar por eso de intentar una diversión sobre Puerto Rico.

Dícese finalmente que los yankees tratarán de cortar el cable de Jamaica a fin de interceptar todas las

comunicaciones telegráficas de la Grande Antilla.

MAHÓN

Con motivo de las circunstancias que atraviesa la nación, han sido declaradas permanentes las estaciones telegráficas de esta isla, limitándose únicamente para el servicio oficial, las horas de la noche en que aquello se ha aumentado.

Se ha publicado el cuaderno n.º 7 de la importante Revista de Menorca, último número, por el presente, de la citada publicación que con su sonjero éxito emprendió su director D. Gabriel Llabrés, como segunda época a la que inició años hace nuestro malogrado amigo D. Juan Seguí Rodríguez.

El citado cuaderno contiene, además de su variado sumario la portada y el índice para la encuadernación del tomo de dicha Revista.

Se halla de venta en la imprenta de D. Bernardo Fabregues, Nueva, 25, y el es un número de 87 páginas.

Mañana a las tres de la tarde se reunirá en el casino «Unión Republicana», la Junta administrativa de la sociedad de socorros del mismo, al objeto de examinar y aprobar en su caso, las cuentas del mes de Abril, que presentará el Administrador.

En dicho local dando principio a las nueve de la noche, tendrá lugar la celebración de un lucido baile de sociedad.

Durante el mes que hoy termina han ingresado en la Administración Depositaria de este Partido 42.169 ptas. 47 cént. Habiéndose pagado durante el mismo por la citada Oficina 64.368 ptas. 72 cént. al robo.

Con motivo de las denuncias de que ha sido objeto nuestro estimado colega de la capital de la provincia, «La Unión Republicana», ha ingresado su Director en la cárcel.

Lamentamos el percance de nuestro compañero, deseando que cuando antes recobre la libertad para que pueda defender con más brios que nunca los ideales que nos son propios.

Tenemos noticias que se hacen preparativos en Ciudadela, para recibir con todo entusiasmo mañana por la tarde, a las tropas que han de ser allí acantonadas.

SECCIÓN LITERARIA

A la Isla de Menorca

Adios, Perla Menorquina,

Adios, mi patria, mi tierra,

Dios no quiera que la guerra

Importune tu marina;

Mas si así fuese, tu heroína

Este combate serás,

Y al mundo demostrarás,

Que tus hijos diligentes,

Serán guerreros valientes

Sin retroceder jamás.

Los céltas y los iberos

Tus primeros pobladores,

Fueron siempre vencedores,

Por ser muy buenos honderos;
Eran siempre los primeros
Que a la batalla acudían,
Pues la victoria velan
Por ser bravos y arrojados
Sin quedan acobardados
Cuando la fuerza perdían.

En mil batallas que ha habido
Laureles han alcanzado
Pues tu pueblo ha demostrado
Ser muy fuerte y muy sufrido
Pero nunca ha permitido
Que lo maltraten, con saña
Y con astucia y con maña
Ayudará a la Nación
Gritando de corazón
No rendirse, ¡viva España!

CATALINA FEMENIAS FEMENIAS.

Mahón 30 Abril 1898.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Para Alcúdia y Barcelona vapor

correo «Menorquín», capitán don

Tilón Ginart, con 24 tripulantes,

pasajeros efectos y balaja.

Para Barcelona pailebot esp. «San

Rafael», pat. P. Bellot, con 5 trips. y

lastre.

Hoja del Calendario para mañana

Abril 30 Sábado

Santa Catalina de Sena, yg., Santa

Sofia y San Pelegrín.

Sale el sol a las 5.2.—Póñese a las

6.53.

Luna: Sale 12.17 M—Póñese 2.8 M.

En venta

Lo es una casita de recreo en Villa

Carlos calle de la Iglesia sin número

cerca al mirador.

Informarán en Mahón Castillo 26.

Posiblemente se vende

los días próximos.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO

español y extranjero con una prima cre-

cidísima.—Mahón 19 Abril de 1898—

Gonalons, Carreras y C.

En venta

Lo es una casita de recreo en Vi-

lla-Carlos calle de la Iglesia sin nú-

mero cerca al mirador.

Informarán en Mahón Castillo 26.

Posiblemente se vende

los días próximos.

A la hora de entrar en má-

quina el presente número (las

seis y media de la tarde) no

habíamos recibido ningún te-

légrafo de nuestro servicio par-

ticular.

El suplemento de «El Grano de

Arena» publica el siguiente:

Madrid 30, 9.15 m.

El Gobierno de los Estados Unidos

se resiste a poner en libertad los bu-

ques mercantes apresados por su Es-

cadra.

Es general la creencia que a la

postre tendrá que ceder ante las re-

clamaciones formuladas por los car-

gadores y propietarios de los bares

capturados mediante los cónsules res-

pectivos.

B. FABREGUES, IMPRESOR.

Calle Nueva n.º 25

El Liberal

Mahón 1.^o Mayo 1898.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 11 m.

Comunican de Riojaneiro que el crucero yankee «Micheroy» se encuentra en aquel puerto con averías.

Los yankees tratan de verificar un desembarco en Cárdenas ó Matanzas.

Madrid 30, 11 m.

En Eastrost, Estados Unidos, ha corrido hoy gran alarma por haberse oido de lejos un seguido cañoneo. Se cree que uno de los cruceros americanos, seguramente el «Minneapolis» se bate con un buque español.

Madrid 30, 11'40 m.

Ha resultado falso el supuesto bombardeo de Cárdenas. Así lo comunican de la Habana.

A bordo de uno de los cruceros yankees se ha promovido una riña entre los marineros blancos y negros resultando algunos heridos.

Madrid 30, 5'45 t.

Los últimos telegramas de Cuba manifiestan que tres cruceros yankees cañonearon Cienfuegos, cayendo los proyectiles á unas 4 millas de distancia de la plaza. La población

en masa presenciaba el bombardeo desdénosamente.

Madrid 30, 5'45 t.

Según noticias recibidas, la guerra cuesta á los Estados Unidos la friolera de 200.000 libras esterlinas diarias.

Al trasatlántico «París» se le ha visto cruzar frente Fireisland.

Madrid 30, 6 t.

Se ha confirmado el bombardeo de Cienfuegos. Los proyectiles no alcanzaron la población. No tiene que lamentarse por ahora ninguna desgracia personal.

Cotización Oficial

Madrid 30 Abril 4'00 t.

4% interior	46'80
— exterior	62'00
Amortizable	6'25
Cubas 1886	58'90
— 1890	49'21
Banco España	300'00
Tabacalera	197'00
París á la vista	00'00 á 00'00
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas	72'00
Filipinas	62'25

B. FÁBREGUES, IMPRESOR.
Calle Nueva n.^o 25

